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«МЫ НА ПРА ВІЛЬ НЫМ 
ШЛЯ ХУ»

(Заканчэнне. 
Пачатак на 7-й стар.)

І яшчэ На тал ля Іва наў на агу чы ла ці ка-
вую ідэю, па пя рэд не спа слаў шы ся на яе 
аў та раў. Аў та ра мі пра па но вы вы сту пі лі 
ўдзель ні кі дру го га «Цяг ні ка Па мя ці». Ле-
тась ва Уфе на Фо ру ме рэ гі ё наў Бе ла ру сі і 
Ра сіі пад час су стрэ чы са спі ке ра мі верх ніх 
па лат Бе ла ру сі і Ра сіі На тал ляй Ка ча на вай 
і Ва лян ці най Мат ві ен ка яны пра па на ва лі 
што год ла дзіць су стрэ чы бы лых па са жы-
раў па тры я тыч на га цяг ні ка.

— Мы яшчэ раз аб мяр ку ем пра па но ву з 
Ва лян ці най Іва наў най. Па ду ма ем, як мож-
на зла дзіць та кі злёт, каб юна кі і дзяў ча ты 
су стрэ лі ся, яшчэ раз зга да лі пра ўра жан-
ні, рас ка за лі пра па дзеі, што ад бы лі ся за 
на ступ ныя га ды. Мно гія з іх ста лі сту дэн-
та мі, да сяг ну лі пэў ных пос пе хаў у роз ных 
га лі нах. Гэ та бу дзе, не су мнен на, вель мі 
ці ка ва для ўсіх.

Кан стан цін Ка са чоў па дзя ліў ся тым, што 
яго асаб лі ва кра ну ла пад час прэ зен та цыі 
экс па зі цыя кніг на вы ста ве ў фае.

— Дзяў чын ка, якая іх прад стаў ля ла, 
рас кры ла кні гу на ста рон цы, дзе рас каз-
ва ец ца пра Іва на Фё да ра ві ча Ва раб'я, 
1924 го да на ра джэн ня, яе пра дзе да. 
У той час, ка лі Гіт лер на паў на на шу Ра-
дзі му, Іва ну бы ло 16-17 га доў, ён быў та кі, 
як вы, сён няш нія. Цал кам ве ра год на, што 
на пя рэ дад ні Іван ра зам з ад на клас ні ка мі 
ад зна чаў вы пуск свай го кла са, атрым лі-
ваў атэс тат. Ён бу да ваў пла ны на жыц цё, 
шчас лі вае жыц цё, на поў не нае па дзея мі... 
Па вод ле ста тыс ты кі, з лі ку хлоп цаў 1924 
го да на ра джэн ня вай ну пе ра жыў толь-
кі адзін з пя ці, — пра цяг ваў Кан стан цін 
Іо сі фа віч. — Чац вё ра за ста лі ся на па лях 
біт ваў. Гэ та га ва ру, каб пад крэс ліць маш-
таб тра ге дый ча ла ве чых, ся мей ных. Коль-
кі хлоп цаў не да жы ло, коль кі дзяў чат не 
змаг лі ства рыць сем'і, коль кі дзя цей не 
на ра дзі ла ся... За клі каю, каб вы па спра-
ба ва лі ад чуць, што ўсё гэ та ад бы ва ла ся 
з та кі мі ж, як вы, ра бя та мі. Яны не збі-
ра лі ся ва я ваць, аднак, ка лі Ра дзі ма па-
клі ка ла, яны ста лі на яе аба ро ну. І та ды 
бы ло зу сім не важ на, хто дзе на ра дзіў ся, 
хто якой на цы я наль нас ці, для ўсіх ста ла 
ад ной спра вай бу ду чая Пе ра мо га... Мы 
жы вём у роз ных дзяр жа вах, але ў гэ тай 
за ле мы — ра зам, бо тую Пе ра мо гу ка ва лі 
ра зам на шы прод кі. У най блі жэй шыя дні 
кож на му з вас на ле жыць да кра нуц ца да 
на шай агуль най гіс то рыі. І я вель мі ха-
цеў бы, каб гэ тую гіс то рыю вы здо ле лі 
ўспры няць як аса біс тую, як тую, што да ты-
чыцца кож най сям'і. Асэн са ван не пе ра лі-
ча на га — важ ная част ка ва ша га жыц ця, — 

ска заў Кан стан цін Ка са чоў і па дзя ка ваў 
пры сут ным школь ні кам за тое, што яны 
знай шлі маг чы масць пра біц ца ў гэ ты пра-
ект, што з та кім эн ту зі яз мам ус пры ма юць 
удзел у па да рож жы па мес цах гіс та рыч-
най сла вы.

Дзміт рый Ме зен цаў у сва ім ка рот кім 
зва ро це да аў ды то рыі на га даў пра вя лі кі 
ўклад у Пе ра мо гу, у па спя хо вае пра вя-
дзен не апе ра цыі «Баг ра ці ён» пар ты зан 
Бе ла ру сі. Дзярж сак ра тар Са юз най дзяр-
жа вы рас ка заў пра кні гу «Апе ра цыя «Баг-
ра ці ён. Пар ты за ны бе ла рус кай зям лі», 
якая пад рых та ва на Па ста ян ным Ка мі тэ-
там Са юз най дзяр жа вы ў рам ках се рыі 
«Біб лі я тэ ка Са юз най дзяр жа вы». Дзярж-
сак ра тар за клі каў ма ла дых лю дзей асэн-
соў ваць та кія кні гі, та кія вы ста вы, бо яны 
са мыя на дзей ныя кры ні цы ін фар ма цыі 
па гіс то рыі.

Пад час дыя ло га вай пля цоў кі з за лы 
па сту пі ла шмат пы тан няў. Мно гія юныя 
ўдзель ні кі пра ек та вы каз ва лі пра па но вы 
на конт аб' яд нан ня ма ла дзёж ных ру хаў, 
ства рэн ня агуль ных ма ла дзёж ных ар га-
ні за цый. На што На тал ля Ка ча на ва ад ка-
за ла цы та тай кла сі ка: «...Не про па дёт наш 
скорб ный труд», — тым са мым пад крэс ліў-
шы, што зяр ня ты ўпа лі на ўрад лі вую гле-
бу: «Да рос лыя, ка лі за ду ма лі гэ ты пра ект, 
раз ліч ва лі на друж бу, яд нан не мо ла дзі, на 
да лей шыя су мес ныя плён ныя ста сун кі. Так і 
ад бы ва ец ца, ма ла дыя лю дзі шу ка юць маг-
чы мас ці, як зра біць сваю друж бу больш 
рэ аль най, ар га ні за цый на аформ ле най».

З аў ды то рыі ча сам па сту па лі пы тан ні да 
кан крэт на га да рос ла га. На прык лад, у На-
тал лі Ка ча на вай спы та лі, як яна ра зу мее 
па тры я тызм. На тал ля Іва наў на ад ка за ла, 
што быць па тры ё там — зна чыць лю біць 
сва іх род ных, сва іх бліз кіх, сваю ма лую 
ра дзі му, сваю кра і ну, а яшчэ, па вод ле яе 
пе ра ка нан ня, трэ ба мець у ду шы жыц цё-
выя ўстоі, якім ні ко лі не здра дзіш. А ўсе 
ду шэў ныя па мкнен ні па він ны быць на кі-
ра ва ны не на раз бу рэн не, а на ства рэн не, 
на пры мна жэн не тра ды цый, якія ёсць у 
кож на га на ро да. Яшчэ яна па жа да ла ма ла-
дым па бо лей лю біць сва іх бліз кіх лю дзей і 
заў сё ды быць шчас лі вы мі.

Пы тан ні атры ма лі фак тыч на ўсе спі ке ры 
пля цоў кі і да лі на іх ад ка зы. Юрый Шу лей-
ка, стар шы ня Брэсц ка га абл вы кан ка ма, 
пас ля ад ка зу на ад ра са ва ныя яму пы тан-
ні вы ка заў спа дзя ван не, што на брэсц кай 
зям лі па са жы ры «Цяг ні ка Па мя ці» ад чу-
юць са праўд ны го нар за агуль нае гіс та-
рыч нае мі ну лае.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ.
Фо та Аляк санд ра ШУЛЬ ГА ЧА і БелТА.


